



携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体 ——写在中国—中亚峰会即将举行之际

新华社记者

灞河之滨，长安塔下。初夏的古都西安，草木葱郁，万物并秀。

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会，同中亚五国领导人共商合作大计，擘画中国—中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上，并肩奋斗，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”2022年1月，在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议，赢得各方一致赞同。

一年多后，六国元首相约西安，谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际，中国同中亚五

国携手并肩、共赴未来，构建中国—中亚命运共同体不断迈出坚实步伐，必将为不确定的世界带来更多确定性，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领，行稳致远：“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发，向西飞越天山—阿拉套山脉，穿过阿姆河，越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋，习近平作为国家主席首次前往中亚，对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问，掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系，将其视为外交优先方向。”访问中，习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策，

强调希望同中亚国家一道，不断增进互信、巩固友好、加强合作，促进共同发展繁荣，为各国民谋福祉。

此访期间，中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系，同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系，同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约、进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后，习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问，两国元首就深化中塔关系达成重要共识，共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之，行必至。过去10年间，习近平主席先后7次到访中亚，多次接待来华访问的中亚国家领导人，同中亚各国各界深入交流、广交朋友，引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶，中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——

为构建中国—中亚命运共同体贡献青春力量

——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

新华社记者 马卓言 袁帅

“特别激动！特别高兴！都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信，中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。

不久前，若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席，讲述在华留学生活情况，表达努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。

让大家没想到的是，习近平主席很快就回信了。在信中，习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友好事业，弘

扬丝路精神，讲好中国故事、中亚故事，当好友谊使者和合作桥梁，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年，如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样，近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来，自己就是习主席信中所说的“中国中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国的诚挚感谢，更希望脚踏实地做中亚国家的“建设者和传播者”。

(下转第3版)

本报上海5月16日电 (记者裴龙翔)上海市工会第十五次代表大会今天召开。中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁，中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席大会并讲话。上海市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任董云虎等出席。

陈吉宁指出，全市广大职工群众要大力弘扬伟大建党精神，彰显工人阶级的政治本色，不断增强对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要奋力建新功、创新业，展现当代工人有力量的担当作为。要勇于当先进、做楷模，弘扬劳动光荣、创造伟大的社会风尚，践行城市精神、城市品格。

陈吉宁强调，全市各级工会组织要永远保持自觉接受党的领导的优良传统，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，更好团结动员广大职工群众奋进新征程、建功新时代。竭诚服务职工群众，持续深化改革创新，不断提高工会工作能力和水平。各级党委政府要切实加强和改进对工会工作的领导，为工会履职尽责、发挥作用创造更加有利的条件。

徐留平表示热烈祝贺，向上海全体职工、劳动模范和工会工作者致以诚挚问候。他指出，上海是中国工人运动的发祥地，具有光荣传统。上海市委贯彻习近平总书记重要指示批示批示精神和党中央决策部署，坚持全心全意依靠工人阶级方针，不断加强和改进对工会工作的领导。上海市工会十四大以来，各级工会深入落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧紧围绕上海经济社会发展大局，各项工作取得了显著进展。

徐留平强调，上海各级工会要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，围绕上海“五个中心”建设，全面贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要牢记习近平总书记在今年“五一”国际劳动节前夕的嘱托，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，持续深化产业工人队伍建设改革，为谱写中国式现代化上海新篇章建功立业。要认真履行工会维权服务基本职责，积极推动构建和谐劳动关系，把“五个坚决”要求落到实处。要锲而不舍深化工会改革和建设，突出抓好基层工会建设，构建数智化时代工会工作新形态，让上海工会的名片擦得更亮。

上海市总工会主席莫负春代表市总工会第十四届委员会作报告。

在沪期间，徐留平前往中国互联网百强企业米哈游网络科技有限公司调研，了解企业发展历程和工会工作情况，对关心关爱员工、促进企业发展提出要求。

国家医保局加强医保基金“两库”建设

本报北京5月16日电 (记者李丹青)国家医疗保障局今天发布《医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库框架体系(1.0版)》，推动加强医疗保障基金智能审核和监控知识库、规则库(以下简称“两库”)建设，提升监管效能，促进基金安全高效、合理使用。

1.0版国家“两库”框架体系包括知识库框架、规则分类与释义、规则库框架等内容。其中，知识库包括政策类、管理类、医疗类三类知识目录，法律法规和政策规范、医保信息业务编码、医药学知识、管理规范等内容；规则库包括79条规则，并按照一级、二级进行分类。其中，涉及药品使用类的规则总体原则是在维护医保基金安全、防止药品不合理使用的基础上，逐步减少不必要的支付限制，将用药选择权、决策权还给临床医生，方便临床施治、维护用药公公平。

国家医保局表示，医保部门通过智能化监管手段加强医保基金监管，根本目的是保护人民群众“看病钱”“救命钱”，从根本上保障参保人看病就医的权利。



产业工人和市长坐在一起“说出心里话”——

一场“拖堂”的恳谈会

本报记者 李显霖 本报通讯员 李波涛

产业工人提建议讲诉求，政府官员当场回应给答复。近日，在河北石家庄人民会堂三楼会议室里，举行了该市首次产业工人·市长恳谈会。

“今天大家聚在一起，希望大家说出心里话，提出意见、建议和批评。”石家庄市委副书记、市长马宇骏作开场白。

恳谈会的气氛一下子活跃了起来。华北制药金坦生物技术股份有限公司首席技师齐名第一个发问：“我想借此机会了解一下当前

我市的产业布局情况和发展前景。”

在听完石家庄市国资委负责人的解答后，齐名得知，在石家庄市第十一次党代会上，市委作出了“推动新一代电子信息和生物医药两大产业率先突破，打造5个以上千亿元产业集群”的战略部署。“我对企业发展更有

信心了。”齐名高兴地说。

与会的8名产业工人代表，打开了话匣子。

“我市在现有技术工人技能提升和未来人才储备方面，有什么政策措施和计划？”中车石家庄车辆有限公司首席技能专家邢忠东接着问。

石家庄市人社局有关负责人回答：“在技能提升和未来人才储备上，我们主要采取培、评、促三项举措……”市国资委、教育局的负责人也就各自领域在技能人才培养方面开展的工作作了详细介绍。

(下转第3版)

作为“产改”试点，常州一家外企改革薪酬体系

职工加班少了，收入反倒增加了

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 徐贤平 过正

一年前，和有些企业一样，“职工抱怨加班多，企业留不住人”。这种状况困扰着位于江苏省常州市天宁区的伊顿电力设备有限公司(以下简称伊顿常州工厂)。

如今，职工抱怨加班的声音在伊顿常州工厂几乎消失了。这种变化，源于产业工人队伍建设改革。

2022年，常州市天宁区总工会将伊顿常州工厂定位为首批“产改”试点企业，实行“一企一策”，每家试点企业确定一项“产改”重点课题谋划推进。

伊顿常州工厂将“一线产业工人的权益维护”确定为重点课题，将突破口聚焦到改革薪酬体系。

伊顿常州工厂是伊顿电气集团在大中华区的29家工厂之一。作为一家外资企业，以前，职工每月收入由基本工资和浮动部分组成，浮动部分主要为月奖和加班费，其中月奖占比较少，重头在加班费。

“加班费是根据加班时间来定的。”伊顿常州工厂人力资源部经理张清说，这种薪酬体系造成职工加班成为常态，工作效率却忽略了。

“加班费是根据加班时间来定的。”伊顿常州工厂人力资源部经理张清说，这种薪酬体系造成职工加班成为常态，工作效率却忽略了。2021年，工厂产能达到了历史新高，但一线职工的流失率也始终居

高不下。

为了将“产改”落到实处，伊顿常州工厂提出对一线职工的奖金政策进行优化，改变过去以加班时间来定加班费的通行做法，转而以实际产出来确定奖金，“不提倡加班”。

“新政”得到了集团总部的支持，2022年4月率先在成套车间实行。

“一开始，我对‘新政’也有怀疑，但实践下来，加班少了，收入真的多了。”成套车间接线组组长巢瑛在工厂工作已有26年，她与组员捆绑考核，大家团结合作，优化工序，实现高效生产。

试点不到6个月，就有了喜人的变化：职工平均加班时间降了50%，人均效益增长了25%，人均月收入增加了700多元。

于是，“新政”面向所有车间推开。250多位一线职工依据工作实绩，对自己当天或当月的产出进行准确计算，多劳多得。

巢瑛说，大家的心态也变了，由“为企业工作”变成“为自己工作”，“过去推脱，现在抢活干”。

“加班少了，效率高了。”最明显的是职工流失率大大降低。”张清说，加班管控、效率提升已成为伊顿常州工厂的竞争优势，今年以来，集团已有6家兄弟工厂前来取经。

内蒙古策克口岸一季度进出口贸易额超22亿元

策克口岸位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内，是蒙古国与中国西北地区联通的重要交通枢纽和货物集散地。今年一季度，策克口岸累计完成进出口货物约313万吨，进出口贸易额超22亿元。

新华社记者 贝赫 摄